

Коллегия МСХ РФ:

преодолеть трудности, закрепить успехи



Н. БЕЛОУСОВ



Несмотря на обилие в российском АПК актуальных и острых проблем, Минсельхоз РФ по-прежнему уделяет самое пристальное внимание свиноводству. Только-только отшумела «Золотая осень», в рамках которой прошел целый ряд серьезных и значимых мероприятий, как в Белгородской области состоялось расширенное заседание коллегии Минсельхоза РФ. На заседании, прошедшем в октябре на базе свинокомплекса «Короча», принадлежащего АПХ «Мираторг», был рассмотрен вопрос **«Повышение эффективности отрасли свиноводства в России»**.

Место проведения выбрано было не случайно. В области серьезнейшим образом решаются задачи повышения эффективности свиноводства. Наряду с этим министерство очень заинтересовал белгородский опыт в борьбе с АЧС, и наконец, на мясоперерабатывающем комбинате СК «Короча» недавно был запущен первый в России высокотехнологичный комплекс Case Ready по производству полуфабрикатов из свинины в потребительской упаковке.

Открывая заседание коллегии, **министр сельского хозяйства Николай Федоров** отметил, что оно имеет очень важное значение для отрасли свиноводства. Для Минсельхоза РФ, как для федерального штаба аграрной политики, исполь-

зование передового опыта означает возможные корректировки федеральной политики.

Он также заявил, что российские производители могут даже в непростых условиях ВТО претендовать на роль глобального поставщика продовольствия, и свинины в том числе. В связи с этим министр обратил внимание на необходимость в условиях обострения глобальной конкуренции не бороться с ВТО, а воспользоваться ее инструментарием и пробиваться на внешние рынки, «чтобы черпать ресурсы со всего мира». Причем параллельно решать задачи удовлетворения внутренних потребностей.

Н. Федоров ориентировал участников заседания на такую работу, результаты которой способствовали бы выработке подходов к видению перспектив развития свиноводства на 10–30 лет вперед.

Губернатор Белгородчины Евгений Савченко рассказал о достижениях региона в животноводстве, которыми они по праву гордятся. Автору этих строк довелось примерно лет 15 назад присутствовать в Калуге на совещании руководителей регионов ЦФО, посвященном вопросам животноводства. Все аграрии прекрасно помнят атмосферу сплошной «чернухи» и безнадежности, царившей в то время в российском АПК.

Тогда, если не изменяет память, Евгений Савченко недавно заступил

на пост губернатора и еще ничем выдающимся не прославился. И вот получилось так, что на этом совещании он совершенно неожиданно начинает рассказывать собравшимся о подготовленных замечательных свиноводческих и птицеводческих проектах и о прекрасных перспективах развития сельского хозяйства в регионе. При этом он называл конкретные объемы производства, сроки исполнения и финансовые и социальные результаты. Журналисты, присутствовавшие на том совещании, в большинстве своем конечно же не поверили услышанному, иронично посчитав губернатора «белгородским мечтателем». Действительно, в такое тогда трудно было поверить. Однако со временем оказалось, что это были совсем не пустые слова. Сегодня потенциал области общеизвестен, а примеру Белгородчины следуют другие регионы.

По словам Е. Савченко, основным и драйвером экономического развития региона является сельское хозяйство. И если текущий год будет завершен с каким-то положительным ростом ВВП в стране в целом, то это только благодаря вкладу сельского хозяйства, в т.ч. Белгородской области.

Евгений Савченко поделился с участниками заседания своим прогнозом, согласно которому рост регионального производства составит не менее 6–7% к уровню прошлого года. Производство мяса достигнет 1,5 млн т

в год, из которых примерно половина – мясо птицы и чуть меньше половины – свинина. В целом поголовье свиней в области превысило 3,5 млн. А доля в общероссийском индустриальном производстве составила 26,9%.

Говоря об истории становления свиноводства в регионе, он рассказал, что инвестиции в свиноводство с 2005 г. насчитывают 73 млрд руб. Создан свиноводческий кластер – от производства зерна до продажи готовой продукции, в котором занято 26 тыс. чел. На одного работающего здесь приходится 25 т свинины в год.

Евгений Савченко обозначил существующие сегодня в свиноводстве риски. Если в 1-м полугодии 2012 г. маржа в среднем по области без учета инвестиционной составляющей (выплаты кредитов и процентов по ним) на 1 кг свинины составляла 33,7 руб., то в текущем году уже только 4,1 руб. С учетом инвестиционной составляющей маржа в 1-м полугодии 2012 г. была 18,7 руб., а в т.г. она составила уже минус 10,9 руб. «К настоящему времени ситуация несколько выравнивается, намечается плюсовый показатель, но очень и очень незначительный. Уровень цен – это риск номер один, и без поддержки государства не обойтись», – сказал белгородский губернатор.

Из факторов, влияющих на ценовой уровень прежде всего, он назвал цены на зерно, которые должны быть стабильны независимо от того, собственными силами его вырастили или же закупили. Поддержка государства, оказанная в этом году в связи с ценами на корма, сыграла, по его словам, ключевую роль для стабилизации отрасли. Второй фактор – это импорт свинины. Очень хорошо, что в этом году он сокращается, и надо продумать меры, чтобы он сокращался и в будущем году.

Еще один серьезный риск, по мнению Е. Савченко, связан с курсом рубля. Если сравнить 2000 год с 2012-м, то в 2000 г. 1 кг живой массы свинины стоил 0,73 доллара (20,2 руб.), а в т.г. цена реализации 2,47 доллара. Произошло удешевление в 3,5 раза. Курс доллара с 2000 г. практически не меняется. Получается, что вся инфляция пошла в удешевление продукции и в рублях, и в долларах. И если в 2000 г. белгородские свиноводы были конкурентоспособны с европейскими производителями свинины, то сегодня цена на 1 доллар выше, чем в



Е. Савченко, Н. Федоров, О. Батин

Европе. Это проблема не сельского хозяйства, а проблема макроэкономического уровня. «Но хотим мы или не хотим, нам нужно выводить в сбалансированное состояние курс национальной валюты», – сказал Евгений Савченко.

В заключение он заявил, что в сфере инвестиционной политики область не намерена останавливаться, найдены новые направления инвестирования в сельское хозяйство. Это прежде всего закрытый грунт, площадь которого за 4–5 лет намереваются довести до 500 га, и аквапоника. Оба вида деятельности планируются для развития малого и среднего бизнеса, в т.ч. как альтернативы свиноводству в ЛПХ.

С основным докладом на тему **«Состояние свиноводства и рынка свинины в РФ»** выступил директор Департамента животноводства и племенного дела МСХ РФ **Владимир Лабинов**. Он напомнил, что Доктрина

количество (382 комплекса) построенных объектов приходится на свиноводство. За последние 6 лет прирост производства свинины составил примерно 40%, в том числе 10% только за последний год. В т.г. объем произведенного мяса составит 12,2 млн т. Динамичное, по словам В. Лабинова, развитие производства мяса вывело показатель самообеспеченности в 2012 г. на уровень 96% по птице и около 80% по свинине.

Директор департамента отметил, что рассредоточение свиноводческих объектов по округам неравномерное. Основной объем производства приходится на ЦФО – 37,3% и Приволжский ФО – 20,9%. Похожая картина наблюдается среди субъектов Федерации – на Белгородскую область пришлось в 2012 г. 16,8% от общего объема производства свинины.

В т.г. в структуре потребления мяса доля свинины отечественного производства достигнет 28,5%, что соответствует 17,5 кг на каждого жителя РФ, а надо добиться 25 кг на человека. В Белгородской области производится 277 кг на человека, в Курской – 62, в Воронежской – 51, Тамбовской – 46. В структуре производителей 69% приходится на промышленный сектор и «все еще 29% – на ЛПХ». Для реализации мероприятий по реструктуризации ЛПХ не хватает нормативной базы. Минсельхоз ведет работу по внесению изменений о ЛПХ в законодательство.

За период действия госпрограммы успешно была реализована такая форма поддержки, как финансирование региональных экономически значимых программ. В этом году таких программ отобрано 26. Сохраняется поддержка по линии племенного дела. Департамент ориентируется на поддержку предприятий со статусом селекционно-генетических центров. Сегодня в стране 5 таких



В. Лабинов

продовольственной безопасности предписывает необходимость достижения уровня самообеспеченности мясом к 2020 г. В 2012 г. этот показатель находился на уровне 74,8%. За период реализации госпрограммы развития сельского хозяйства в 2008–2012 годы наибольшее



В заседании коллегии МСХ приняли участие руководители крупнейших агрохолдингов



Участники заседания коллегии МСХ побывали на мясоперерабатывающем комбинате СК «Короча» АПХ «Мираторг»

объектов. Показатели продуктивности животных в СГЦ заметно отличаются от показателей традиционных племзаводов, особенно по многоплодию породы КБ.

В 2012 г. рентабельность отрасли свиноводства в целом составила 25% при себестоимости 60 руб./кг при цене реализации 86 руб. Однако если первая половина 2012 г. была весьма благоприятной, то его вторая половина уже не столь благостна. Тенденции второй половины 2012 г. в силу объективных обстоятельств сказались на экономике свиноводства и в 2013 г.

В. Лабинов отметил большой контраст между уровнем себестоимости в находящихся в одном ФО регионах. Например, в Белгородской области себестоимость прироста в 2012 г. 47 руб., а в Смоленской области – 89 руб., в Республике Карелия – 47 руб., а в Псковской области – 80 руб. и т.д. Связи между привязкой зоны размещения свиноводческих объектов к зерновым ресурсам и экономикой нет. Директор департамента делает вывод: либо есть индустриальное производство свиней, либо их производство основано на старых технологиях.

Суммарная рентабельность отрасли (25%) достаточно высокая, но и контрастность тоже высокая. Например, рентабельность в Челябинской области 77%, 55% – в Орловской и вместе с тем минус 37% – в Ленинградской области, минус 32% – в Саратовской. Это еще одно подтверждение различия в технологических уровнях ведения свиноводства.

Свиноводческая отрасль из всех отраслей сельского хозяйства оказалась наиболее ущемленной условиями вступления в ВТО. Сегодня прорабатывается вопрос о необхо-

димости осуществления коррекции всех договоренностей, зафиксированных в рамках вступления. Усилиями Россельхознадзора сегодня сдерживаются поставки живых свиней и свинины, благодаря чему произошло снижение импорта. Поэтому связывать ценовую конъюнктуру на рынке свинины с ВТО, по словам В. Лабинова, некорректно. Де-факто членство в ВТО своего влияния не оказало, но это не значит, что еще не окажет.

«Мы должны добиваться того, чтобы показатели производственной эффективности в свиноводстве стремились к показателям стран развитого свиноводства. Это прежде всего показатели среднесуточного прироста 770–780 г, – сказал чиновник. – На новых комплексах у нас имеются показатели 760 г, на модернизированных – 680 г, на старых – 520 г. Только тогда, когда у нас будет 760 г суточного прироста везде, мы сможем говорить о конкурентоспособности».

Показатели среднесуточного прироста тоже весьма различаются. К примеру, во Владимирской области они достигают 550 г, в Воронежской – 400 г, в Калининградской – 556 г, в Вологодской – 395 г, в Саратовской – 236 г. «Таким образом, резервов повышения внутренней экономической эффективности еще много», – делает вывод директор департамента.

Ген. директор Национального союза свиноводов (НСС) Юрий Ковалев выступил на тему «**Текущие положительные тенденции в отрасли и необходимые меры по их сохранению в будущем**». Свое выступление он начал со слайда, в котором представил, по его выражению, знаменитый экономический крест, который возник в результате роста цен на зерно и резкого «пресыщения» ресурсов свинины, сложивше-

гося к концу прошлого года. Именно это пресыщение в итоге привело к обвалу оптовых цен на 30–35%.

По его словам, пресыщение ресурсов произошло прежде всего из-за резкого роста импорта после присоединения к ВТО. В IV кв. прошлого года рост импорта свинины составил 23–26%. Кроме того, сверхквотный импорт увеличился на 98%. Прирост в промышленном свиноводстве в тот же период составил плановые 18%. В результате имевшая место рентабельность 25% и более к концу года и началу I кв. снизилась до 15–20%. Серьезность ситуации осложняется тем, что большинство предприятий находятся в самой середине инвестиционной фазы. Длительное сохранение такой ситуации могло оказать самое негативное влияние на дальнейшие перспективы роста. При этом вероятность возврата инвестиционных кредитов была бы близка к нулю», – констатировал ген. директор НСС.

Сокращение ЛПХ за последние 3 года привело к падению производства свинины на 300 тыс. т в убойном весе. Эта тенденция будет продолжаться. Вопрос в том, кто возместит эти объемы, если не будет роста промышленного свиноводства.

Принятый правительством комплекс мер помог справиться с положением и стабилизировать ситуацию. Общий объем импорта в этом году, может быть, впервые опустится ниже 1 млн т.

В т.г. в промышленном секторе произошел рекордный прирост производства. За 9 мес. он достиг 128,7%, а по итогам года общий прирост составит около 500 тыс. т. В то же время, несмотря на это, растущее потребление, падение производства в старых неэффективных хозяйствах и ЛПХ привели к тому,

что по итогам года дополнительного прироста ресурсов практически не будет. То есть пресыщения не будет, и ожидается стабильность цен, прогнозирует руководитель НСС.

Повышение оптовых цен на свинину, а также нормализация цен на зерновом рынке снимет напряжение того экономического кризиса, в котором отрасль находилась последние месяцы. Однако, по мнению Ю. Ковалева, надо понимать, что прежних цен на живых свиней уже не будет. Отсюда главный вывод – грядет снижение рентабельности. Максимум, на что можно рассчитывать, – это 10–15%.

Становится очевидно, что вернуть кредит за 7–8 лет будет крайне тяжело. Скорее всего, этот срок будет увеличен. Поэтому ген. директор НСС предлагает принять среднесрочную программу поддержки свиноводства на период 2014–2018 годов. Именно это позволит в основном завершить инвестиционный период, сбросить кредитную массу, и к 2020 г., когда квоты на свинину будут отменены, отрасль станет конкурентоспособной.

Руководитель Россельхознадзора Сергей Данкверт, рассказав об эпизоотической обстановке в стране по АЧС в 2013 г. и мерах, принятых его ведомством, заявил, что с заболеванием придется бороться долго. «И хотим мы этого или не хотим, бороться придется вместе с коллегами из Белоруссии и Украины, потому что из Воронежа и Ростова вирус бежит не только в сторону Москвы. Распространение автоматически пойдет и к границе с Европой. Мы это понимаем, когда обсуждаем эту проблему на уровне Европейской комиссии», – сказал С. Данкверт.

В завершение работы коллегии Николай Федоров предоставил слово **губернатору Тамбовской области Олегу Бетину**, который отметил, что в стране свиноводческая отрасль фактически создана заново и, несмотря



С. Данкверт

ни на какие трудности и проблемы, развивается успешно. Особое место в этом процессе занимает Белгородская область, руководитель которой сделал особенно много для развития российского животноводства. «Если бы губернаторам давали звание Героя Труда России, то первым его заслужил Евгений Степанович Савченко», – сказал Олег Бетин. После этих слов в зале заседания раздались дружные аплодисменты.

Белгородский опыт, по словам тамбовского губернатора, доступен всем, в чем немалая заслуга самого Евгения Степановича. Бизнес, который сегодня пошел в Курской, Брянской, Тамбовской и ряде других областей, вырос на Белгородчине. Здесь заложена основа для всей России.

По мнению тамбовского руководителя, новых, начинающих компаний в свиноводстве уже не появится. Значит, нужно посмотреть на перспективы развития. Если к 2020 г. нужен еще 1 млн т свинины, то все равно понадобятся новые производственные комплексы, создавать которые должны отвечающие всем современным требованиям опытные производители свинины.

На рынке свинины, кроме Белгородской области, начали появляться и другие, по выражению О. Бетина, агрессивные регионы, и

и он конечно же привел в пример Тамбовскую область, где в этом году произведут более 50 тыс. т и где уже созданы производственные помещения еще на 70 тыс. т. «Я хотел бы, чтобы у нас была координация этих действий, потому что субсидии бюджета ограничены, он будет напряженный. Поэтому нам надо умерить наши шаги и аппетиты и сказать, где и что делать и какая эффективность должна быть достигнута. Мы должны работать открыто и не обманывать друг друга», – призвал он участников заседания.

О. Бетин отметил, что в соответствии с соглашением по развитию сельского хозяйства, подписанным с министерством, регион из года в год наращивает объемы производства и рассчитывает на поддержку государства. Но ее может вдруг не оказаться. Поэтому необходимо посмотреть, что обещано и что сделано, и оказывать поддержку тому, кто работает. Что касается Тамбовской области, то губернатор пообещал в этом году прирост валового производства не менее 25%. «Поэтому мы и претендуем на то, что эти проекты должны быть поддержаны», – заявил О. Бетин.

Он предложил в ноябре на комиссии рассмотреть все проекты и выбрать самые актуальные из них для кредитования в будущем году. Причем также необходимо определенное финансирование инфраструктуры этих проектов.

На заседании выступили также и другие известные в аграрном бизнесе люди. Среди них были президент АПХ «Мираторг» Виктор Линник, поднявший тему дополнительных мер таможенно-тарифного регулирования импорта продукции свиноводства, ген. директор ООО «Группа компаний «Русагро» Максим Басов, говоривший о проблемах при реализации крупных свиноводческих проектов, и другие участники заседания.

В протоколе, принятом по результатам заседания коллегии, был намечен ряд мер, направленных на повышение эффективности свиноводства. В частности, в нем говорится об ускорении доведения госсубсидий в 2013 г. на возмещение части затрат, связанных с удорожанием приобретенных кормов, об обеспечении ежеквартального мониторинга рынка свинины, инвестиционных проектов по строительству, реконструкции и модернизации объектов свиноводства с целью выработки оперативных мер по поддержке инвестиционной активности, обеспечения финансовой устойчивости и ускоренного развития подотрасли.

В отношении борьбы с АЧС соответствующим подразделениям министерства поручено подготовить предложения о распространении опыта Белгородской обл., а также ускорить подготовку закона «О личном подсобном хозяйстве».

В протоколе говорится о проработке вопроса о преференциальном ввозе мясной продукции, об обеспечении повышения квалификации и переподготовки специалистов зоотехнических и ветеринарных служб, организации практики студентов на передовых предприятиях и разработке мер по внедрению современных технологий, обеспечивающих снижение затрат и повышение экономической эффективности производства. ☀